

SEVILLA
Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VÍDOESA, 30
Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348
25 ejemplares, 1,75 pts.

El Liberal

SEVILLA
Suscripciones: SEVILLA: Un mes..... 2 pts.
PROVINCIALES: Trimestre..... 6
EXTRANJERO: Trimestre..... 15
Número suelto, 10 cts.

DEL MOMENTO QUE PASA
LO AMBIENTAL

Lo que distingue a estas elecciones, no duda alguien, es su ambiente. Ninguna otra lucha del comicio tuvo un ambiente tal, unos prolegómenos parecidos, una antelación como esta de hoy. Ya es mucho en un país como el nuestro, de antecedentes tan señalados por la civica apatía.

SI ROOSEVELT FRACASARA...

Descontentos, huelgas, aprovechadores y esperanzas

Es muy humano y perfectamente comprensible que, al ver las sombras del quinto año de miseria cernirse sobre el país, exista agitación y descontento en sectores considerables del pueblo norteamericano. Lo asombroso es que hayan resistido con tanta paciencia tanta dura y larga prueba de angustias físicas y morales.

subida de los precios de los artículos de consumo, mientras los ingresos se mantienen estacionarios. En cualquier tienda en que uno entra, ya se trate de comprar un aparato de radio ó un traje, se ve la misma observación: «Hace un mes valía cinco dólares menos, y tal vez valga cinco dólares más aún dentro de un mes».

si los aprovechadores se valen de los códigos para imponer altos precios, estallará inevitablemente una huelga de consumidores y una nueva depresión.

GOBIERNO CIVIL

Una nota del Sr. Díaz Quiñones

El gobernador no recibió hoy a los informados periodistas. Por conducto de su secretario particular, señor Fera, facilitó a la Prensa la siguiente nota:

EL SUGESO DE HOY

Anverso y reverso

El guardacoches de la plaza esca, frente a la calle aquelella, es un vivo. Cuando queda a su custodia el auto de un señor conocido por sus ideas derechistas—¿qué digo derechistas, rectas!—el guardacoches, gorra en mano, lo saluda ceremoniosamente, doblando el espinazo hasta cruzarlo.

SOCIEDAD

Desde San Sebastián se han trasladado a Madrid los condes del Fresno de la Fuente y la señorita Nena Campoy Rey.

Los israelitas en la Gran Bretaña

Londres 16.—Más de cuatrocientos delegados de las Asociaciones israelitas de la Gran Bretaña y de Irlanda han votado la resolución de dirigirse a todos los jueces del imperio británico para que se abstengan de comprar mercancías que procedan de Alemania mientras tanto que el Gobierno del Reich continúe oprimiendo a los judíos alemanes.

Horrible catástrofe automovilista

Un camión que conducía 24 socialistas que regresaban de un acto de propaganda, se precipita por el pretil de un puente cayendo al fondo de un barranco.—Solo se salvó uno; los 23 restantes murieron.

Baza 16.—Cuando regresaban en un camión veinticuatro individuos de asistir a un acto de propaganda socialista celebrado en Castril de la Peña, y cuando se dirigían a Huescar, el vehículo chocó con el pretil de un puente sobre la carretera, cayendo el camión con sus ocupantes.

INFORMACION EXTRANJERA

EL PRESIDENTE ROOSEVELT DECIDE LA COMPRA DE ORO EN LOS MERCADOS EXTRANJEROS, PARA OBTENER UNA DEPRECIACION DEL DOLAR

Washington 16.—El Presidente Roosevelt ha autorizado oficialmente a la Banca de Reconstrucción Financiera Nacional para que proceda a la inmediata compra de oro en los mercados mundiales.

LA GRAN BRETAÑA PARECE CONVENCERSE DEL PELIGRO ALEMAN

París 16.—Los hombres de Estado británicos multiplican desde hace algún tiempo las declaraciones en favor del mantenimiento de sus Tratados con Francia.

DORMIDA DURANTE TRES AÑOS

Viena 16.—Después de tres años de un sueño letárgico, madama Marianne Bledermann acaba de despertar.



ARTISTA HISPANA: MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA

De la contienda electoral del domingo

UN RATO A CIFRAS

¿Cuántos electores votarán?—Máximo para que la primera vuelta sea válida, y mínimo para que se pueda pasar a la segunda.

Los comentaristas de la próxima contienda electoral no han dedicado unos momentos a hacer números; de haberlos hecho, sus comentarios, tanto en tirios como en troyanos, serían de un diapason más bajo y los triunfos no se adjudicarían, sobre la mesa del café, con tanta facilidad como hoy se adjudican.

Antíquese a la circunscripción por la provincia, donde la contienda es aún más problemática, aquellas mismas deducciones que hacíamos para la capital, y sirvan sus respuestas a los comentaristas para entretener sus conversaciones hasta que las urnas hablen y digan las palabras definitivas.

RUMBOS VIAJEROS
POSTAL DE ITALIA

Los viajeros que llegan a Italia confirman el anticipado juicio que su estirpe, en su ambiente, su ciudad, sus monumentos, todo tiene la pátina de los siglos; todo nos habla de la grandeza de lo que fue; se respira pasado, vetustez, abolengo, arte. Venir a Italia es venir a contemplar joyas del pretérito, oír episodios que mediaron allá en lo lejano; es a reposar serenamente en la majestad espiritual que los genios labraron en la piedra, edificaron o fijaron en el lienzo, ó a inundar el alma en el recato místico de su piedad sacra; a expandir la fe en lugares de los que emana toda la potencia universal de la Iglesia.

El alcalde accidental, señor Talavera, dijo esta mañana a los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento, que, como tal alcalde, había firmado el acta jurídica de la conversión en Escuela Graduada de los ocho de niños que venían últimamente funcionando en régimen unitario en la calle Becas, y antes fueron Grupo graduado.

MUNICIPIO

Manifestaciones del alcalde accidental

La Comisión de Aguas y Alcantarillado

En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión de Aguas y Alcantarillado, presidida por el señor Jiménez Tirado, y con la asistencia de los señores Domínguez Alfaro y Romero Llorente, actuando de secretario el señor Ruiz.

Citaciones

La panadería municipal

Mineros en huelga

EL LIBERAL hace veinticinco años

Ojeada retrospectiva

16 DE NOVIEMBRE DE 1933

A los muchos incidentes ocurridos en las puertas de la Catedral con motivo de su clausura durante la celebración en el templo de los conciertos de órgano, mediante el pago de dos pesetas, había que añadir otro promovido en la puerta del Sagrario por una conocida persona. Según parece, ésta seguía la tradición costumbre de concurrir todos los sábados por la mañana a visitar la imagen de Nuestra Señora de los Reyes. En la mañana del suceso fué como de costumbre, y cual no sería su sorpresa cuando al penetrar en el templo se le prohibió, con buenas formas por cierto; pero al privándole de un indiscutible derecho. Como el susodicho señor no estuviera dispuesto a soltar las dos pesetas que costaba la entrada al templo, decidió hacerlo por la fuerza, dando lugar a un escándalo, que tuvo que ser reprimido por los agentes de la autoridad. Al fin pudo ser resuelto el problema, dejando entrar en el templo a persona tan amante de sus tradiciones con un peón de vista, que lo acompañó hasta que terminó sus pases, obligándole a salir inmediatamente de terminar éstos. Una vez conocido el suceso fué comentado de muy diversas maneras; pero siempre teniendo en cuenta para los organizadores del acto, pues no encontraban decoroso ponerle precio a la entrada en un templo. En una casa de la calle del Alto, en Cartagena, se reunieron en consejo de familia para repartirse cierta cantidad en metálico unos recién casados, un hermano político del esposo, una hermana de la suegra de éste, otro hermano de la esposa y una tía del casado. Al llegar al solemne momento de las particiones regañaron los reunidos, armándose una de palos, bofetadas, arañazos, mordiscos, tirones de pelo y banquetazos que ardió Troya. Apeaiguados un tanto los ánimos, la emprendieron todos contra el infeliz del recién casado, que medio destruido y molido, pudo ganar la puerta y huir.

C. I. A.

Mutualidad Levi Lana de Acc d n esde Trabajo TETUAN, 23 TELEFONO 27552 iComerciantes, Industriales y Agricultores de Sevilla! ESTA ES VUESTRA MUTUALIDAD No asegureis vuestro personal sin consultarle

Una nota de la Asociación de propietarios urbanos

Esta Asociación en Junta general extraordinaria se ha visto obligada a tomar el acuerdo por unanimidad de contestar públicamente a la nota oficial informativa inserta en la respectiva Prensa de Sevilla, referente al resultado de las elecciones a vocales de la Cámara de la Propiedad Urbana, con el objeto de situar las cosas en la justa verdad y despejar de momento las confusiones a que aquella da lugar, y a tal finalidad, decimos lo siguiente: Primero. Que esta Asociación, protesta enérgicamente del tratado dado a la persona de nuestro querido presidente accidental, señor Gómez Millán, por quien que hacía compatible su cargo de miembro gestor de la Cámara, candidato y presidente de Mesa electoral todo junto, y de cuyas manifestaciones se tomó buena nota en el acta notarial levantada a los efectos consiguientes. Segundo. Que «la elección se celebró con toda regularidad»; pero tuvo que actuar durante siete horas el notario de este Ilustre Colegio don Eduardo Fedriani, debido a la actuación irregular de la Comisión gestora y reorganizadora de dicha Cámara Urbana, no viéndose por ninguna parte la normalidad de que se alardea y con la cual se quiere despistar a los propietarios. Tercero. Que no comprendemos cómo pueda demostrarnos su imparcialidad la presitada Comisión gestora, siendo toda ella candidata y presidenta al mismo tiempo de las Mesas electorales. Cuarto. Que es muy curioso no permitir a los propietarios urbanos de Sevilla su legítima intervención en la elección, y por el contrario se les amonestó entre agentes de la autoridad para dejar limpio de ellos el local, mientras elementos totalmente extraños a la propie-

Información política

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Districto séptimo

Se recuerda a los señores apoderados, interventores y en general a toda la organización electoral del citado distrito, para la Junta que se ha de celebrar el próximo viernes a las diez de la noche, en la Casa del Partido, Sierpes, 52. Se ruega la puntual asistencia.

PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

Comité regional de Andalucía oriental

Tres días quedan para la celebración de las elecciones, y aún no tenemos aseguradas las intervenciones en todos los colegios electorales.

Nos faltan aproximadamente el cincuenta por ciento de los interventores y apoderados y tenemos que apresurarnos a completarlos, a cuyo objeto, este Comité regional convoca con carácter urgente a todos los militantes, para que sin pretexto ni demora de ningún género, asistan hoy jueves 16, a la oficina de la Comisión provincial electoral, calle Arsenal, 3, para inscribirse de interventores. La asistencia de todos los militantes de nuestro partido es totalmente obligatoria, y sobre aquellos que faltaran, este Comité regional se verá obligado a tomar medidas de organización.

Hacemos extensivo este llamamiento a cuantos simpatizantes y trabajadores en general quieran ser interventores del partido comunista.—El Comité regional del partido comunista.

Comisión distrital electoral del distrito noveno

Aviso a los interventores del partido comunista, desde hoy jueves y todos los días laborables, pueden pasarse por calle Rubio número 31, de tres a siete de la tarde, para recoger la credencial de interventor electoral del distrito noveno.—Por la Comisión distrital, el responsable.

Delegación de los servicios hidrográficos del Guadalquivir

Servicio meteorológico nacional.

Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) a las doce horas del día 16 de Noviembre: Ha pasado al Golfo de Vizcaya el centro principal de la borrasca que ayer estaba sobre Irlanda. Un secundario de la misma queda en el Báltico meridional. Las altas presiones del Atlántico deben estar al Norte de Azores.

Ha empeorado el tiempo en toda España, en donde ha habido un marcado descenso de la presión. Abundan las nubes en toda ella y se han registrado lluvias en todas nuestras regiones, excepto en Levante.

La temperatura máxima de ayer en nuestra península fué de 22 grados, en Castellón, y la mínima de hoy ha sido de un grado, en Segovia. En Madrid la máxima de ayer fué de 12 grados y la mínima de hoy ha sido de seis grados.

Tiempo probable: En toda España tiempo de lluvias.

Navegación marítima: Marejada en el Cantábrico y mar balnear.

Centro regional y oficina meteorológica de esta Delegación.

Las temperaturas de la cuenca son: Jaén, máxima de ayer, 12 grados; mínima de hoy, 3 grados.

Baeza, 10 idem y 3 idem. Cabra de Santo Cristo, 10 y 6. Llerena, 16 y 4.

Santana, 14 y 6. Mestanza, 13 y 6. Aracena, 12 y 7. Ecija, 18 y 15. Córdoba, 15 y 8. Andújar, 8 y 6. Ubeda, 11 y 6. Villacarrillo, 9 y 0. Observatorio de Tablada, 17 y 9. Siles, 10 y 3. Arjona, xx y 3.

Asociación Local del Magisterio Sevillano

El sábado 18, a las cinco y media de la tarde y en el grupo escolar «Giner de los Rios», calle Recaredo, tendrá lugar una reunión general extraordinaria para tratar de los asuntos siguientes: Reforma del Reglamento, adultos y casa-habitación.

Sevilla 15 de Noviembre de 1933. — Por la Asociación de propietarios, el secretario, Francisco Pérez Otero.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

ACTUALIDAD DEPORTIVA

La jornada ligística predominuera

El Murcia en Sevilla y el Betis en Valencia

Los Clubs recipiendarios de las visitas prohibidas para el domingo continúan enviando sus fervorosas adhesiones al sábado. Casi puede afirmarse que la jornada dispuesta para el domingo se celebrará íntegramente el sábado.

Una segunda vuelta de elecciones, con nuevo desplazamiento de la correspondiente jornada al día precedente, será un paso definitivo hacia la consagración definitiva del sábado como fecha eminentemente futbolística.

Solo será que los directivos de los Clubs mediten un poco sobre el refranero... Y se acuerden de aquello de «No hay sábado sin sol».

Verán que la cosa merece la pena...

Por lo pronto el interés de la jornada está en comprobar si los equipos juegan en sábado lo mismo que en domingo. O si, por el contrario, el juego de «días» es diferente, con superioridad o inferioridad sobre el de los días feriados.

También parece que los expertos observarán detenidamente el fenómeno cronológico con referencia a la actuación de los cuatro exaltados y a la trayectoria de «esos tiros», que como pueden ser tantos, pueden no serlo...

Algo trascendental, en suma...

El Sevilla tiene otro partido en casa. El Sevilla ha sido, por tanto, uno de esos recipiendarios que han adelantado su partido a la tarde del cobro...

El Murcia ha dado el sí, y el Murcia está ya poco menos que al llegar.

El Murcia es un equipo de fútbol. Sencillo. Un equipo de fútbol, que no se ha dado por vencido, a pesar de que el Atlético le haya saqueado, poniendo de paso al Sevilla el pan por las nubes.

El Murcia aspira, por tanto, a algo. Si no puede ser el primer puesto, el segundo, y si no el tercero; ó el cuarto, ó el quinto...

El Murcia tiene, por tanto, su «decimio» en el bolsillo... Como todos los equipos...

Por eso todos los equipos son peligrosos, porque en todos los partidos se juega algo muy importante; porque las posibilidades de figurar entre los cinco primeros no se perderán hasta el último momento.

No se crea, pues, que una derrota puede desilusionar a un equipo, hasta el punto de que éste se abandone a la corriente.

Hacen falta muchas derrotas...

El Sevilla tiene un competidor de cuidado, que es el Atlético madrileño, que ha demostrado que también sabe ganar fuera de casa.

El primer puesto el Sevilla, aun cuando igualados a puntos, necesita ganar el partido del sábado por un amplio margen, porque en caso contrario el Atlético, que en Irún no encontrará demasiadas dificultades, puede desplazarle del puesto, en el que el Sevilla deberá procurar conservarlo.

El Betis perdió en Bilbao. Perdió como perderán, sin duda, los restantes equipos que desfilan por San Mamés...

Ahora los béticos con el reitorno de su nuevo elemento Larrina van a Valencia, en donde también se jugará el sábado.

Un partido de máxima dificultad por el ambiente y por el ambiente. Porque en Valencia los cuatro exaltados no suelen faltar a los partidos ni los sábados.

Por otra parte el equipo valenciano hizo pasar un mal rato al Madrid en el propio Chamartín...

Nada de particular tendrá, que también se lo hicieron pasar al Betis en Metallana...

Con tal de que sólo fuese el mal rato...

C. I. A.

Mutualidad Sevillana de Accidentes

En la tarde de ayer se ha reunido el Consejo de Administración de esta entidad, bajo la presidencia de don Antonio Rosado Clavero y con asistencia de los vocales don Antonio de la Peña, don Marcelino Bonet, don Adolfo Ouelar, don Daniel Herrero, don Fernando Ortiz, don Mariano Díaz, don José Huesca, don José Mensaque, don Manuel Pérez Carnal, don Emilio Arjona, don Antonio Soriano, don Pedro Salvador y don José Fernández, como apoderado de don Augusto Peyré.

El Consejo fué amplia y documentadamente informado por el presidente y director gerente de toda la labor realizada y del plan de organización de los servicios, que mereció la aprobación de todos.

Fué examinada detalladamente la situación actual de la entidad, quedando los consejeros muy satisfechos de las cifras de las primas ya alcanzadas y del gran número de mutuatistas, así como del escaso riesgo de los seguros obtenidos, resultados todos estos muy superiores a los cálculos que se habían hecho.

Todos los consejeros ofrecieron con el mayor entusiasmo continuar prestando su colaboración personal para engrandecer en todo lo posible esta entidad, que con tan buenos auspicios ha comenzado su labor. Se adoptaron además determinados acuerdos de gran interés, que oportunamente y si fuese necesario serían dados a la publicidad.

ATENEO NOTICIAS

Conferencia del señor Jimenez Ferrero

Anoche ocupó la tribuna de este centro cultural el agricultor don José Jimenez Ferrero, desarrollando el tema anunciado: «El jornal del hambreado».

Dijo que no sabía ni quería saber quien fué el primero que llamó así al salario que perciben los obreros agrícolas.

La ingeniosa frase se extendió con la rapidez que se propagan en España todos los chistes, aunque sean macabros. Hizo mucho reír al ser conocida y sirvió de argumento para infinidad de artículos y conferencias.

Si alguien se hubiera tomado el trabajo de averiguar el por qué del salario mequino, no hubiera llegado la sanción al angustioso estado actual.

Por horror a los estudios económicos se hundió la monarquía, y por la misma razón no se ha consolidado la República.

Dijo también que al encajarse la vida por la subida del arancel, todos aumentaron sus ingresos, menos los propietarios y los obreros agrícolas, porque a aquellos les tasaron sus productos y tenían que venderlos más baratos que los costaban producirlos, y no podían elevarles los salarios a los obreros.

Entonces fué cuando nació el jornal del hambreado.

Los obreros lo aceptan porque conocen perfectamente lo que produce el negocio del campo.

Por inconsciencia ha tratado España por que ninguna nación del mundo a los agricultores y a los obreros agrícolas.

Es una pena que aquellos no tengan el margen de utilidad que se precisa para poder darles a sus obreros el mismo salario que perciben los de la ciudad.

Fué muy aplaudido y felicitado.

Asociación Española para el Progreso de las Ciencias

SECCION DE SEVILLA

Ha quedado reorganizada la sección de Sevilla de esta Asociación, en la siguiente forma:

Presidente, don Carlos Cañal. Vicepresidente, don Luis Abaurrea.

Tesorero, don Joaquín Novellas. Secretario, don Federico Castañón.

El presidente del Comité Central, señor vizconde de Eza, presidió la sesión, en que tuvo lugar esta reorganización, y a la que concurrieron muchas personalidades de la intelectualidad sevillana, y expuso los proyectos del Comité Central de Madrid, entre ellos, la publicación de un boletín, al que prometió cooperar la sección de Sevilla, así como a la obra de los Congresos, que tan brillantemente vienen celebrándose.

El Ateneo, correspondiendo a su celta tradición, ha ofrecido sus locales para los trabajos y domicilio de la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias.

Salón Variedades DEBUTS

JUEVES 16 Angelita Campos

MISS KURSAAL VIERNES 17 VERA ARLOWA

Formidable atracción rusa :: REUMATISMO

La vida se hace insuperable cuando se empieza a sufrir. Deténgase el mal oportuno y evite el dolor. No deje que una enfermedad, tal vez ahora invisible, vaya apoderándose de usted y le mantenga en un estado de angustia por el resto de su vida. Si usted quiere curarse de una vez, sin pasar más tiempo y sin gastar en balde, procure este remedio y verá cómo desaparece su dolor. Este remedio es el único que garantiza la curación. Como volver a la salud. En él verá usted más la ciencia y natural forma de curar una enfermedad de su vida, sin drogas ni medicamentos. Al comprarlo, asegúrese de que es el auténtico y original. Se vendrá por correo sobre la base de haber contestado a este anuncio. Mande su nombre y dirección a: S. ROMAGOSA-BLAVI, Ancho, 46 - BARCELONA

Quesos y Mantecillas sin sal La mejor calidad. Conservas de todas clases. LA FLOR SEVILLANA O'DONNELL, 27. - Teléf. 23-510.

Polvero Periñán Moratín, 23. - Teléfono 24680

NOTICIAS

Ha llegado de Madrid el arquitecto don Ricardo Magdalena, el cual en breve trasladará su residencia a dicha capital.

ARTECHE Director del Dispensario Antituberculoso del Estado Plaza de la Giralda núm. 2

Con toda fealdad ha dado a luz el pasado domingo en el cercano pueblo de Villalba del Alcor, un precioso niño, la esposa de nuestro buen amigo el licenciado en Medicina y Cirugía y titular del citado pueblo don Enrique Vaz Sedano.

Tanto la madre como el recién nacido, primer fruto de su matrimonio, se encuentran en perfecto estado de salud.

Que sea enhorabuena.

Telas preciosas para corsés, a medida, casa SANTANA, Frances, 28. Sólo a medida.—Sevilla.

En la iglesia parroquial de San San Román se celebró el domingo 12 el enlace matrimonial de la simpática y bella señorita Amalia Gallego Tejera con el joven practicante don Pedro G. Pérez Díaz, siendo los padrinos, don Agustín Gallego Castañer, padre de la novia, y doña Petra Díaz Merino, madre del novio.

Terminada la ceremonia religiosa, pasaron los numerosos invitados a casa de los padres de la desposada, donde fueron espléndidamente obsequiados.

El nuevo matrimonio, que ha recibido numerosos regalos de sus amistades, y a los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, marchó en viaje de novios a Córdoba, Madrid y otras capitales.

FAJAS Y BRAQUEROS de todas clases a precios de fábrica. La Caucha. Frances, 21, y Amor de Dios, 40.

Ingresos efectuados en la Caja municipal el 15 de Noviembre de 1933:

Arbitrios ordinarios, 19.595,09 pesetas. Idem indirectos: Carnes, 6.617,52. Vinos, 4.749,70. Grasas, 60. Idem extraordinarios (leyes del 14), 3.506,88. Total, 34.532,14 pesetas.

¿Será hoy? puede que sea y tenga sus calzados gratis en LA COLMENA

Correduría, 35 y 37 TODO GRATIS :: Infórmese

Oposiciones auxiliares de Hacienda

A cargo de don Manuel Alarcón, Licenciado en Derecho. Don Julio A. Fuentes, profesor mercantil y funcionario del Cuerpo.

Don Cándido Borrego Jiménez, maestro nacional. Colegio de El Santo Angel, Albarreda, 60.

Informes de 3 a 8. No se exige título. Se admiten señoritas.

¡RADIOS DOLORES!

Con 165 EMPLASTOS ALLCOCK

hay alivio pronto y seguro para los que padecen dolores de espalda y cintura, dolor al pecho, lumbago, ciática, reumatismo, etc.

Agentes en España: J. Urich & Ca., S. A., Bruch 49, Barcelona

HAN FALSIFICADO las célebres y riquísimas TORTAS DE ACEITE PEÑAS. Para que no sea engañado el público, sólo se venderán en su establecimiento

CUNA, 52, al precio único de 1,40 pesetas la docena

Lámpara "METAL" PEDID SIEMPRE ESTA MARCA. GARANTIA DE MÁXIMA LUZ Y MÍNIMO CONSUMO

A MAL TIEMPO... ASPIRINA Exponerse a la intemperie es muy peligroso: gripe, catarro o reuma son sus consecuencias. ASPIRINA los combate con eficacia. Tenga siempre ASPIRINA en casa. BAYER

EXTRANJERO

El rey del estaño regala un millón de pesos al Gobierno de su país

La resistencia americana a la política de Roosevelt

LA RESISTENCIA AMERICANA A LA POLITICA DE ROOSEVELT

Washington 16.—La Cámara de Comercio de Nueva York ha votado una resolución por la cual este organismo adopta una posición franca contra la política económica del Gobierno y reclama la vuelta definitiva al patrón oro.

ESCUADRILLA DE AEROPLANOS JAPONESES QUE VUELA SOBRE RUSIA

Moscu 16.—Ocho aviones japoneses de caza y uno de bombardeo han volado sobre el territorio soviético de la Siberia Oriental, principalmente sobre las ciudades de Maramonaya, Slovianaka, Ochinokó y Barabach.

CLAUSURA DE LA EXPOSICION DE CHICAGO

Chicago 16.—Ha sido clausurada la Exposición Un Siglo de Progreso, que ha venido celebrándose en esta ciudad. Fue abierta el 27 de Mayo, y según datos oficiales, han acudido a ella durante este tiempo 22.300.000 visitantes.

IMPORTE DONATIVO AL GOBIERNO BOLIVIANO

La Paz 16.—Don Simón Patiño, el rey del estaño, de Bolivia, y uno

de los hombres más ricos del mundo, ha entregado un millón de pesos bolivianos al Gobierno para la defensa nacional.

El regalo fué aceptado con grandes muestras de reconocimiento, como una contribución para la guerra con Paraguay.

VISTA DEL PROCESO CONTRA VICENTE BARRERA POR EL DELITO DE DOBLE HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA

Dax.—Ayer compareció ante el Tribunal de esta ciudad el matador de toros Vicente Barrera para responder del delito de doble homicidio por imprudencia e incumplimiento del Código de carreteras con motivo del accidente automovilístico ocurrido el 22 del pasado mes de Agosto.

Antes de comparecer ante el Tribunal, Vicente Barrera había indemnizado particularmente a las familias de las víctimas.

La vista del proceso quedó terminada para sentencia, que se publicará dentro de ocho días.

UN OBISPO QUE COMBATE A LOS NAZIS

Viena 16.—En un discurso pronunciado en Dorz por monseñor Waitz, obispo de Feldkirch, ha atacado duramente a los nazis, especialmente a causa de sus tendencias anticatólicas y paganas.

LOS CRISTIANOS ALEMANES PIDEN LA SUPRESION DEL CRUCIFIXO

Berlin 15.—En la Asamblea celebrada por los cristianos alemanes, varios oradores pronunciaron violentas diatribas contra el Antiguo y Nuevo Testamento, abogando por la supresión de la Biblia en la Iglesia Evangélica alemana.

Algunos oradores llegaron a pedir la supresión del crucifijo.

MADRID

Interesantes manifestaciones del ministro de la Gobernación

Las acusaciones de Gil Robles contra el gobernador de Coruña

En la Aduana de Behovia la policía se incautó de 60 pistolas que llevaban unos individuos de filiación socialista

DISPOSICIONES OFICIALES DE LA «GACETA»

Madrid 16.—La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia del Consejo disponiendo que durante la ausencia del ministro de la Guerra se encargue interinamente de la cartera el presidente del Consejo.

Nombrando gobernador civil de Huesca a don Pablo Francisco Pineda y Loscos.

Una orden del ministerio de Justicia disponiendo sea reintegrado al servicio activo don Eduardo de León y Romo, magistrado del Tribunal Supremo, en situación de excedente.

Otra relativa a las tarjetas de identidad de los conductores de vehículos, a los que se les tenga retirado el carnet.

EL MINISTRO DE ESTADO MARCHA A AVILA

Madrid 16.—El ministro de Estado, señor Sánchez Albornoz, recibió esta mañana la visita de los embajadores de Bélgica y los Estados Unidos.

Más tarde emprendió su viaje a Avila.

LAS MANIFESTACIONES DEL SR. RICO AVELLO

Madrid 16.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que estaba haciendo una información acerca de la denuncia formulada por el señor Gil Robles contra el gobernador civil de Coruña.

Sin prejuzgar el asunto, manifestó el señor Rico Avello que se trata de un delito previsto y penado por las leyes.

Atribuye lo ocurrido a una maniobra del señor Pardo, despedido por no haber sido incluido en las candidaturas radicales, y dijo que el gobernador civil de Coruña le había adelantado que había formulado una querrela criminal contra todas las personas que le habían atribuido semejantes hechos.

El gobernador de Coruña ha telefonado al señor Gil Robles, recordándole entre otras cosas, viejos resentimientos familiares. Esto es lo que sabe hasta ahora el ministro de la Gobernación, terminó diciendo el señor Rico Avello. El asunto lo seguirá tramitando sin perjuicio de la querrela entablada por el gobernador.

Seguidamente el señor Rico Avello dijo cuenta a los informadores periodísticos del trágico accidente automovilístico ocurrido cerca de Granada, que ha costado la vida a veintitrés elementos socialistas que regresaban de varios actos de propaganda electoral.

Dijo que ignoraba los nombres de las víctimas.

Añadió el ministro de la Gobernación que anoche en la Aduana de Behovia la Policía se incautó de sesenta pistolas que llevaban Isidro Echevarría Alberdi e Isidro Fernández Aguirre, ambos de filiación socialista.

Detenidos ambos individuos confesaron que las armas iban destinadas al Centro socialista de Bilbao.

Los agentes de la Policía han logrado saber que han venido transportándose armas en un coche de la matrícula de San Sebastián, cuyas armas fueron adquiridas en la fábrica de Uria, en Hendaya, por valor de 1.800 pesetas.

El ministro dijo cuenta de las denuncias electorales que ha recibido de diferentes sectores políticos.

En Ciudad Real han sido robados de un polvorín veinte kilos de dinamita y sesenta pistones. El pasado lunes en los sucesos de Guadacac ha fallecido—terminó diciendo el señor Rico Avello—. Seguidamente se despidió de los periodistas.

UNA DISPOSICION DE LA «GACETA» SOBRE JURADOS MIXTOS

Madrid 16.—La «Gaceta» publica una orden disponiendo que los Jurados mixtos que se indican

PROVINCIAS

Azaña habló en Bilbao, y dijo que dentro de la República haría el papel de serpiente si hubiese quien quisiera ser Adán

CONTINUAN LOS INCIDENTES ELECTORALES

Agresión a los candidatos Oreja y Areiza

Bilbao 16.—Ayer ocurrió un incidente con motivo de un acto de propaganda electoral celebrado en Bermeo, en el que tomaban parte los candidatos por la circunscripción señores Oreja y Areiza.

Habían salido en recorrido de propaganda por distintos pueblos, y próximamente a las ocho recalaron en Bermeo, para celebrar un mitin que estaba anunciado en el teatro.

El teatro se encontraba materialmente abarrotado, y antes de comenzar el mitin se produjeron algunos incidentes. No obstante esto, los oradores hicieron uso de la palabra, y cuando lo hacía el señor Areiza se produjo un griterío formidable, y como el asunto tomase mal aspecto el delegado gubernativo, suspendió el acto antes de que se llegase a las agresiones personales.

Al salir del teatro los cradores para tomar los automóviles que les habían conducido al pueblo se reunieron los incidentes, teniendo la Guardia civil que proteger a aquéllos contra posibles agresiones, y después dispersaron a los grupos, momento que aprovecharon los propagandistas para emprender el regreso a Bilbao.

Al salir los coches, y no obstante las precauciones adoptadas, los automóviles que ocupaban los señores Oreja y Areiza fueron apedreados y rotados, siendo verdadera casualidad que no ocurriese desgracia, ya que el tiroteó fué bastante intenso.

El Sr. Azaña dará un mitin el sábado en Córdoba

Córdoba 16.—Los elementos del partido de Acción Republicana han anunciado que el próximo sábado llegará a esta capital el señor Azaña para dar una conferencia en el teatro de Duque de Rivas.

Incidentes provocados por los agrarios en la provincia de Cuenca

Cuenca 16.—Los candidatos agrarios por la provincia, que continúan realizando activa propaganda por los pueblos organizaron un acto en San Clemente, en el que hablaban dichos candidatos.

El pueblo protestó de la presencia de aquéllos, y pretendió asaltar el escenario, poniendo en peligro a los oradores.

En los pueblos de Quintanar del Rey, Hinojosa y San Lorenzo de Parrilla los radicales usaron iguales procedimientos que los socialistas en el anterior.

En los pueblos restantes, los agrarios por idénticos motivos no pudieron celebrar los actos anunciados. Sin embargo, socialistas y radicales celebraron actos en medio del mayor entusiasmo.

En Don Benito ocurren nuevos incidentes

Don Benito 16.—Ayer han vuelto a repetirse en este pueblo los sucesos ocurridos el día 13.

Un grupo de damas fascistas y de la Unión Popular se dedicaron a recorrer las casas de las barriadas obreras, comprometiendo con dadas a las mujeres para que votasen las candidaturas que les entregaban.

Un grupo de muchachos, que se apercebían de ello, le empujaron a pedradas con las damas fascistas, resultando una de ellas con una herida en la frente.

La Guardia civil logró restablecer la normalidad.

Las organizaciones obreras y socialistas de Don Benito han protestado ante el gobernador contra la propaganda fascista, que se realiza sin permiso de la autoridad.

El gobernador de Córdoba ha ordenado el cierre de las tabernas el próximo domingo

Córdoba 16.—El gobernador civil ha ordenado a los alcaldes de los pueblos de la provincia, que desde el sábado por la noche hasta el lunes por la mañana estén las tabernas cerradas.

HA SIDO DETENIDO EL AUTOR DEL BARBARO ATENTADO DE SAN FERNANDO?

La señora de Domecq ha experimentado alguna mejoría.

Cádiz 16.—La Policía ha detenido a dos hombres y dos mujeres, al parecer complicados en el sangriento suceso del mitin de San Fernando.

Los detenidos continúan rigurosamente incomunicados, sin que hasta ahora hayan sido puestos a disposición del Juzgado.

La Policía continúa trabajando con máxima actividad, y se cree que entre los detenidos se encuentra el autor del bárbaro atentado.

También se espera detener a una banda de pistoleros comprometida en el asunto.

El doctor Girón Lázaro, de Jerez de la Frontera, ha manifestado que doña Natalia Laros, esposa de don Estanislao Domecq, después de la operación que le realizó, ha experimentado mejoría y espera salvar la vida de dicha señora.

EL SR. AZAÑA HACE UN DISCURSO A BASE DEL SIMIL DEL PECADO ORIGINAL

Bilbao 16.—Después de hablar en varios pueblos vizcaínos, llegará a

Santurce los señores Azaña, Prieto y Domingo. Directamente se dirigieron a la Casa del Pueblo, en donde habló el señor Azaña.

El presidente del acto, al hacer la presentación del orador, dijo: «El viejo zorro, disfrazado de león, mató a la serpiente; pero ésta resucitó y os va a hablar.»

El señor Azaña, tomando por esta frase, dijo que aun en el supuesto de que tuviese que pasar por el papel de serpiente, dentro de la República española, lo haría. Falta saber si hay quien quiera ser Adán en la República, pues no creo que haya quien se encuentre propiamente a Adán.

Desde luego, tampoco despreciaré el papel de serpiente, pues en el Paraíso la serpiente fué el animal más inteligente, y puestos a aconsejar a la Eva republicana, le diría: «Votad a la izquierda, porque de esa manera le darás un gran disgusto a Adán.»

Terminó el señor Azaña diciendo que defenderá a la República con todas sus energías.

INFORMACION DE BARCELONA

Probablemente los dependientes mercantiles acordarán volver al trabajo mañana mismo

Barcelona 16.—Ha continuado la huelga de los dependientes mercantiles.

Grupos de huelguistas han pasado por las Ramblas, presentando éstas animado aspecto de día festivo.

Se han registrado algunas evasiones, habiendo sido detenidos sesenta y dos individuos, los que han sido puestos a disposición del juez.

Los huelguistas se dirigieron en grupos a uno de los palacios de Montjuich, donde se había de celebrar una Asamblea; pero al darse cuenta de que dicho acto estaba organizado por la C. N. T., que quería encargarse de la dirección de la huelga, los afiliados al frente único se retiraron pacíficamente.

El gobernador civil dijo a los periodistas que esta tarde celebrarían una Asamblea del frente único, y que en ella se acordaría seguramente la terminación de la huelga y la vuelta al trabajo mañana mismo.

LA HUELGA GENERAL EN RONDA TRANSCURRE PACIFICAMENTE

Ronda 16.—Ha empezado la huelga general, secundada por todos los oficios.

De Málaga ha llegado un carro con guardias de Asalto.

Trabajan la dependencia mercantil y los empleados de los Bancos.

Por las calles circulan grupos de obreros en actitud pacífica.

También circulan los guardias de Asalto para mantener el orden.

En el mercado de abastos por asneen abiertos algunos puestos.

El abastecimiento de la población está asegurado.

LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS DE GERONA ANUNCIA LA HUELGA GENERAL

Gerona 16.—La Federación local de Sindicatos ha dirigido un oficio al gobernador civil comunicándole para que en el plazo de setenta y dos horas resuelva el conflicto de los ramos de transportes y tintorerías, y en caso de no hacerlo declararán la huelga general por solidaridad por tiempo indefinido.

El plazo para ir a la huelga termina a las doce de la noche de mañana viernes.

TRAGICO SUCESO EN FERROL

A un labrador le hizo explosión una bomba que encontró, hiriendo gravemente.—Y el carro que le conducía al Hospital, voló, muriendo el conductor del mismo.

Ferrol 15.—En la iglesia parroquial de Freixo se encontró el labrador Antonio Torto Alvarez una bomba, y al cogerla le hizo explosión, destruyéndole la mano y produciéndole gravísimas heridas.

En grave estado fué conducido al Hospital de Santiago; pero debido al mal estado del camino, voló el carro que lo conducía, quedando debajo el conductor Manuel Anon Bedoya, el cual fué extraído de debajo del vehículo, encontrándole ya sin vida.

Meriendas para elecciones

Nadie las hace mejores y más baratas que el Hotel GRAND-VIA. — Consulten precios. — Fernández y González, 16.

¿Lee V. con dificultad? compre sus gafas en La Casa sin Balcones

CIGARRILLO HATU, SEDA IRROMPIBLE. CALLEJON DE LOS POBRES, 1. SUCURSAL, RIVERO, FRENTE SERPES.

ESTOMAGO. INTESTINOS se curan con el ELIXIR ESTOMACAL. SAIZ DE CARLOS

AUDIENCIA. Por robo. En la Sala primera de lo Criminal, en el Tribunal ordinario, se vio la causa instruida contra Antonio Vega por delito de robo.

Teatro Cervantes. Viernes 17. HUMANIDAD. Estreno. Fox. Oro de ley de la pantalla por Ralph Morgan, Boots Mallory, Irene Ware y Alexander Kirkland.

TEATRO LORENS. Hoy viernes, programa doble ESTRENOS. AVIONES Y FIERAS. Documental en español. Y la graciosa película Paramount, Pistoleros de agua dulce por los cuatro hermanos Marx.

SALON IMPERIAL. Desde hoy viernes 17 de Noviembre E. Tenorio del Harem. Graciosa supercomedia Universal, por Lupita Tovar y Slim Summerville, en español.

CINEMA DELICIAS (Antes Pathé). Ha correspondido el premio de la joya que regalaba esta Empresa, al Número 370 pudiendo recogerse en la Contaduría, caducando al mes.

Desde las 6. «La máscara de Fú-Manchú». Butaca patio, 1,50. TEATRO CERVANTES.—Desde las 8 de la tarde. «Humanidad». Estreno Fox. CINE FLORIDA.—«La escuadrilla deshecha», por Ricard Dix. CINE ESPERANZA.—Desde 6 1/2 «Esquiva el balón», por Charles Chase, y «Politiquerías», por Laurel y Hardy, en español. TRIANA CINEMA.—Desde las 6 y media. El dibujo animado «Mickey va de pesca» y el drama ruso «Noche de principios».

El problema social en algunos pueblos Societaria de la provincia

La huelga que sostienen los obreros agrícolas por no estar de acuerdo con las bases de trabajo de siembra y recolección de aceitunas, tiende a agravarse, hasta el extremo de que los ganaderos han dejado abandonado toda clase de ganado que se encontraba a su custodia.

curso normal, desarrollándose pacíficamente, habiendo salido al trabajo algunos obreros más que en el día anterior a las faenas de siembra y recolección de aceitunas sin que se haya registrado ningún acto de violencia por parte de los que se niegan a acudir al trabajo.

Comunicamos que la asamblea anunciada para el jueves 16 hemos tenido la necesidad de cambiarla para el viernes 17, a las nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Amor de Dios, 23. Se ruega la más puntual asistencia de todos los compañeros.—El Comité.

Coliseo España. EL SABADO 18 ESTRENO de la gran PRODUCCION de UFA. YO... Y LA EMPERATRIZ. Una maravilla musical interpretada por la sin par LILIAN HARVEY y CHARLES BOYER.

Con respecto a Pruna, la huelga que venían sosteniendo los elementos obreros campesinos y ganaderos afectos a la Unión General de Trabajadores, ha quedado solucionada, saliendo al trabajo todo el personal sin incidentes, siendo el orden y la tranquilidad absoluta.

Peluceros-barberos

El Sindicato único de obreros peluceros-barberos, afecto a la C. N. T., participa a todos los patronos y obreros la obligación que tienen de cumplir todas las cláusulas de nuestras bases y de nuestros acuerdos y que no podrán alegar ignorancia los infractores.

Nota.—Se advierte a todos los obreros barberos se abstengan de venir a Sevilla, por tener muchísimos parados, y el turno riguroso para las colocaciones.—El Comité.

VICHY HOPITAL. afecciones del estómago. Quiere Vd. ver a su niño elegante? Que lo vista PEDRO ROLDAN. Plaza del Pan, 3. Por muy poco dinero no conoce a su niño de como lo deja de bonito. Pedro Roldán

Doña Carmen Díaz Testillano esposa que fué del señor Don Juan A. González Salati. Ha fallecido el día 16 de los corrientes, a los cincuenta y ocho años de edad. D. E. P. A. Su desconsolado esposo, su hermano, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y afectos, suplican a sus amistades asistan a su entierro que tendrá lugar el día 17, a las tres de la tarde, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos. El duelo se despiden en el Cementerio. Vivía: San Jacinto, 60

LA SEÑORA Doña Carmen Díaz Testillano esposa que fué del señor Don Juan A. González Salati. Ha fallecido el día 16 de los corrientes, a los cincuenta y ocho años de edad. D. E. P. A. Su desconsolado esposo, su hermano, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y afectos, suplican a sus amistades asistan a su entierro que tendrá lugar el día 17, a las tres de la tarde, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos. El duelo se despiden en el Cementerio. Vivía: San Jacinto, 60

Las próximas elecciones "El Liberal" en Huelva

EL CINE DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Trabajos electorales

NOTAS DEL DIA

LOS RADICALES.—DESMINTIENDO UNOS RUMORES.—SIGUEN LOS MITINES EN LA PROVINCIA.—LOS FEDERALES EN LA CUENCA MINERA.

El presidente del Comité ejecutivo del partido radical publica una nota, diciendo, para desmentir rumores circulados, que los radicales irán a la lucha con candidatura cebrada, sin alianzas ni pactos con ningún otro partido...

Los radicales celebran hoy un mitin en La Palma, al que asistieron representantes de los pueblos del Condado.

Los federales intensifican su campaña por los pueblos de la Sierra. Últimamente han visitado Jalarzo, Encinasola, Almonaster y Castejuna.

Ayer hubo mitines socialistas en Bonares, Lueña, Niebla y Sanlúcar de Guadiana. Tomaron parte los señores Millán, Tirado, Sabrás, Fernández, Palma y otros.

Los candidatos de la coalición de derechas celebraron un mitin en Valverde del Camino, que estuvo muy concurrido.

Los candidatos de la coalición de derechas celebraron un mitin en Valverde del Camino, que estuvo muy concurrido.

Cámara oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Sevilla

EN DEFENSA PROPIA

La Comisión reorganizadora —no según ella, sino por resoluciones ministeriales comunicadas en 6 y 10 de Julio del presente año— de la Cámara de la Propiedad Urbana, cuando había formado el criterio de no contestar á escritos de ningún género...

Y nada más. La Comisión reorganizadora de la Cámara pasa por alto el hecho de que cada cual quede en el lugar que le corresponde...

La Comisión reorganizadora. De suma importancia para los Sindicatos agrícolas y Asociaciones de carácter agrícola, forestal y pecuario de esta provincia.

En el «Boletín Oficial», número 272, correspondiente al día de hoy, se publica íntegra la orden del ministerio de Agricultura...

El plazo de admisión de solicitudes de inclusión en el Censo terminará el día 29 del corriente. Los Sindicatos agrícolas que ya solicitaron su inclusión en el Censo...

Por esta Comisión se ha enviado á los señores Alcaldes de todos los pueblos de la provincia copia de la repetida orden, para que den conocimiento de la misma á las entidades agrícolas locales...

"La máscara de Fu Man-chú", en Coliseo España

Otra película inspirada en los trabajos arqueológicos, con aparatoso cortejo de supersticiones y peligros.

Esta vez, la expedición de arrieros descubridores actúa en Asia; pero la acción exterior cede su paso á la intriga muros adentro...

La fotografía es muy buena y la emisión de sonidos perfecta.

"Soy un vagabundo", en Cinema Delicias

Un bello canto á la bohemia, en el fondo, y un delicioso humorismo no exento de filosofía en muchas de sus escenas...

Recibían su vida, doña Litoria López, y sus hijos nuestro pésame más sentido por la desgracia que lloran.

Delegación de los servicios hidrográficos del Guadalquivir

Servicio meteorológico nacional

Sevilla 16 de Noviembre de 1933. Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) á las veintidós horas del día de hoy:

La temperatura máxima de hoy en nuestra Península ha sido de 20 grados en Murcia, y la mínima de un grado en Segovia.

En toda España: Tiempo de aguaceros, descenso de la temperatura.

Navegación marítima. Mar gruesa en el Cantábrico y marejada en el Mar Balear.

En la carretera de Cádiz es atropellado por un auto un soldado del regimiento de Artillería

En la casa de socorro del Prado de San Sebastián ingresó ayer, á última hora de la tarde, el soldado del tercer regimiento de Artillería ligero Juan Díaz Gómez, de 22 años...

Reconocido por el profesor de guardia señor Díaz Tenorio, auxiliador del practicante señor Roldán, le apreció una herida contusa en la región parietal derecha...

Según manifestaron en el citado centro benéfico unos individuos que acudieron al herido...

Un hombre herido

En la calle Martín Villa disueltos Julian Moreno Moreno, Juan López Muñoz y Antonio Patiño.

Se arroja por la plataforma delantera de un tranvía y resulta muerto.

Se arroja por la plataforma delantera de un tranvía y resulta muerto.

El cadáver, que no ha sido identificado, fué trasladado al puebo de Camas, por disposición del juez que entiende en el asunto.

En una oficina electoral de la calle Feria se presenta un grupo de individuos y destroza los carteles de propaganda.

A última hora de la noche, según denuncia que presentaron en la Comisaría los interesados, se presentaron en la oficina electoral que Acción

EL CINE DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid 17.—El ministro de la Gobernación manifestó á los periodistas esta madrugada lo siguiente:

El presidente del Consejo acaba de pronunciar en Segovia un discurso político, sin que se haya producido el menor incidente.

Mañana el señor Martínez Barrio tomará posesión de la cartera de Marina, que ha de desempeñar interinamente mientras el señor Pita Romero actúa en Galicia en la propaganda electoral.

Yo dije—he dictado varias disposiciones que mañana publicará la «Gaceta». Una de ellas prohibiendo en absoluto á todas las emisoras de radio la radiodifusión de anuncios y noticias de conferencias y radiodifusión de las conferencias mismas desde las seis de la tarde del sábado.

Por excepción, á las nueve de la noche del sábado el jefe del Gobierno dirigirá por radio una alocución á los españoles, con lo cual quedará cerrado el ciclo de la propaganda electoral.

Desde luego conviene advertir que desde la hora fijada, nadie podrá radiar una sola noticia política y se previene á las emisoras que no cumplan con esta determinación que serán sancionadas con la retirada del permiso y se procederá inexorablemente á su clausura.

He dirigido telegramas circulares con instrucciones á los gobernadores civiles de todas las provincias y delegados gubernativos. Me refiero á los delegados gubernativos de Ceuta y Melilla, porque de otra clase de ellos no habrá en ningún Gobierno civil, mientras yo ocupe este puesto.

Recomiendo á estas autoridades en la circular, que atemperen su conducta á las órdenes que han recibido días pasados y á los preceptos de la ley y que adopten todas las medidas interpretativas del criterio sustentado por el Gobierno y que como se sabe no es otro sino el de proteger la emisión libre del sufragio y la seguridad para los electores de que podrán cumplir con su deber con la máxima garantía en todos los aspectos.

También publicará la «Gaceta» mañana una orden de Gobernación, redactada de conformidad con el informe de la Junta Central del Censo, dejando sin efecto la proclamación y cuantas actuaciones hubiera hecho el candidato proclamado...

De Barcelona—continúo diciendo—tengo muy buenas noticias. El gobierno tiene establecida en la calle Feria, 178, un grupo de individuos que pistola en mano se apoderaron de los carteles y candidaturas que tenían para la propaganda electoral.

Un dependiente de bebidas es agredido por otro compañero y resulta herido.

En la Comisaría de Vigilancia se presentó á última hora de la noche Manuel Postigo Díaz, dependiente de bebidas, denunciando que encontrábase en una taberna situada en las cercanías de la Puerta del Arenal...

Esta mañana dice que los dos aviadores fueron asesiados y devorados por indígenas de las tribus de Plups, que son muy sanguinarias.

La sección política del Gobierno francés en Africa occidental y las autoridades de la Guinea portuguesa han ordenado abrir una información para establecer la verosimilitud del hecho y dictar las sanciones oportunas.

Para las elecciones

Acuda con tiempo—todavía lo hay aunque no mucho—al famoso Restaurant «El Ocho» para que le sirva el día de las elecciones un buen cubierto á un precio algo más que razonable. Pozo Santo. Teléfono 26.002.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

SALDRÁ DE SEVILLA EL DÍA 18, admitiendo carga los días 17 y 18, para los puertos de Málaga, Almería, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

El Liberal

LOS NUMEROS DE NUESTROS TELÉFONOS SON: ADMINISTRACIÓN 26.367. REDACCIÓN 25.348.

Comunicados políticos

IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA

Se nos ruega la publicación de esta siguiente nota: «La Agrupación de Sevilla del partido de izquierda radical socialista, consciente de su responsabilidad política ante las próximas elecciones...

Don Juan Botella Asensi, don Eduardo Ortega y Gasset, don Julio Mangada, don Francisco Carabante Rey, don José Flores Montoro, don Antonio Collado Martínez, don Joaquín Payá Sanchis, don Angel de Gregorio Espino, don José García Cárdenas Lebrón y don Baldomero Cano Gutiérrez.

Al mismo tiempo, y respondiendo al espíritu que inspira su credo, aconseja á sus afiliados y simpatizantes, voten aquella candidatura que resulte más afín con nuestro ideal.

Siendo estatutariamente la Agrupación de Sevilla completamente autónoma, no autorizará á ningún miembro del partido á presentarse en estas elecciones á diputados á Cortes, ni entender que no es el momento de entablar luchas con los partidos republicanos...

UNA CARTA

Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Ruego de usted cabida en el diario de su digna dirección á las siguientes líneas:

Ayer me he visto sorprendido con unos pasquines y candidaturas de mano donde se ostenta mi nombre como candidato independiente para las próximas elecciones de candidatos á diputados á Cortes.

Cómo yo no he autorizado nada de cuanto indico anteriormente, por pertenecer de siempre al partido reformista, hoy republicano liberal democrático, y ser un disciplinado con todas las inspiraciones de su jefe,

En el Gobierno civil

El gobernador civil, al recibir anoche á los periodistas les dijo que no tenía ninguna noticia que facilitar. Únicamente que recibía telegramas de Alcaldes de numerosos pueblos solicitando el envío de fuerzas para el día 19.

T.S.H.

Programa para hoy viernes 17 de Noviembre de 1933: De 8,30 á 9,10 de la mañana.—Dos ediciones del diario hablado de Unión Radio, «La Palabra», información general.

Sobremesa, de 2 á 3.—Programa variado: Bailables. Noche, de 9 á 11.—Recital de violín: «Romanza en la mayor», Schumann. «Minuetto», Beethoven.

«Entrada de los pequeños faunos», Pignatelli. «Serenata de amor», Walden. «Garin» (sardana), Bretón. A las 10,30.—Suplemento del diario hablado de Unión Radio, «La Palabra», información general.

Comunicados políticos

COMISION ELECTORAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

Se cita á todos los apoderados del partido socialista de esta capital para que concurran hoy á la reunión que habrá de celebrarse en la calle Trajano, 16, á las nueve de la noche, para darles instrucciones acerca de su actuación.

Se pone en conocimiento de las Agrupaciones socialistas de la provincia que si alguna de ellas, de una manera imprescindible, necesitara apoderados, lo comunique por teléfono en el día de hoy á esta Delegación provincial socialista, calle Trajano, 16.—La Comisión electoral.

PARTIDO RADICAL

Se ruega á todos los correligionarios que han sido designados para desempeñar cargos en el octavo distrito en las próximas elecciones se pasen por el Centro Radical, de la calle Relator, 30, de nueve á once de la noche del viernes 17, para recoger los nombramientos.

PARTIDO SOCIAL IBERICO

Con motivo de la proximidad del día de las elecciones se ruega encarecidamente á los simpatizantes y afiliados se pasen por el centro social, Siempes, 11, para actuar de interventores y apoderados, como asimismo de apoderados é interventores notan á las reuniones con carácter instructivo que se celebrarán los días 17 y 18, á las nueve y media de la noche, en el local social.

NOTICIAS

Aclaración.—En la nota de la Asociación de propietarios urbanos que publicamos en nuestra anterior edición, se dejó de consignar la conclusión siguiente, que en el original aparece con el número 5:

«Que nos consta saber de propietarios de la mayor solvencia moral, que más de un candidato de la candidatura oficial no sabía siquiera que figuraba en ella, de lo contrario, hubiera adoptado otra postura muy diferente.»

La Sociedad de Tiro de Pichones de Sevilla celebrará hoy, á la una de la tarde, tirada ordinaria.

El domingo pasado en el campo de la Cultural se celebró un interesante partido entre los equipos A. R. Macarena y el Dársena Fútbol Club, disputándose un precioso banderín, ganando el primero por cuatro tantos á uno. Se vieron bonitas jugadas por ambos bandos.

Los tantos fueron marcados por Angel, Artega, Hipólito y López. Se alineó el equipo de la forma siguiente: Otero, López, Luque, Angel, Lolito, Achilaza, Alvarez, Hipólito, González, Artega y Machado.

Ha dado á luz una hermosa niña doña Rosario Valencia de los Santos, esposa de don Rafael Valenzuela y Valenzuela, encontrándose en perfecto estado de salud tanto la madre como la recién nacida.

El pasado domingo se jugó el segundo partido revancha entre los equipos Zeppelin F. C. y la Agrupación Deportiva Ferroviaria, venciendo este último por 4 á 2.

Los goles de la Ferroviaria fueron marcados maravillosamente uno, por García II, uno por Manolín y dos por Machuca.

El Zeppelin empleó un juego duro y sucio, siendo el partido accidentadísimo.

La Ferroviaria alineó á Juan Chicho, Victoria, Guerrero, Machuca, Maravilla, Barrios, Valera, García II, Pepe y Manolín.

Comunicados políticos

quiero hacer constar que se trata únicamente del buen deseo de un grupo de los numerosos amigos con que cuento en ésta, que han querido ver en mí (aunque inmerecidas) dotes suficientes para ostentar un cargo de tan alta representación.

Queda bien entendido que después de mi agradecimiento á tan buenos amigos no puedo autorizar su iniciativa como candidato independiente, ya que, como antes digo, pertenezco á un partido y acato su disciplina.

Muy agradecido le queda y atentamente estrecha su mano.—Filoméa de Aspe.

COMISION ELECTORAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

Se cita á todos los apoderados del partido socialista de esta capital para que concurran hoy á la reunión que habrá de celebrarse en la calle Trajano, 16, á las nueve de la noche, para darles instrucciones acerca de su actuación.

Se pone en conocimiento de las Agrupaciones socialistas de la provincia que si alguna de ellas, de una manera imprescindible, necesitara apoderados, lo comunique por teléfono en el día de hoy á esta Delegación provincial socialista, calle Trajano, 16.—La Comisión electoral.

PARTIDO RADICAL

Se ruega á todos los correligionarios que han sido designados para desempeñar cargos en el octavo distrito en las próximas elecciones se pasen por el Centro Radical, de la calle Relator, 30, de nueve á once de la noche del viernes 17, para recoger los nombramientos.

PARTIDO SOCIAL IBERICO

Con motivo de la proximidad del día de las elecciones se ruega encarecidamente á los simpatizantes y afiliados se pasen por el centro social, Siempes, 11, para actuar de interventores y apoderados, como asimismo de apoderados é interventores notan á las reuniones con carácter instructivo que se celebrarán los días 17 y 18, á las nueve y media de la noche, en el local social.

El domingo pasado en el campo de la Cultural se celebró un interesante partido entre los equipos A. R. Macarena y el Dársena Fútbol Club, disputándose un precioso banderín, ganando el primero por cuatro tantos á uno. Se vieron bonitas jugadas por ambos bandos.

Los tantos fueron marcados por Angel, Artega, Hipólito y López. Se alineó el equipo de la forma siguiente: Otero, López, Luque, Angel, Lolito, Achilaza, Alvarez, Hipólito, González, Artega y Machado.

Ha dado á luz una hermosa niña doña Rosario Valencia de los Santos, esposa de don Rafael Valenzuela y Valenzuela, encontrándose en perfecto estado de salud tanto la madre como la recién nacida.

El pasado domingo se jugó el segundo partido revancha entre los equipos Zeppelin F. C. y la Agrupación Deportiva Ferroviaria, venciendo este último por 4 á 2.

Los goles de la Ferroviaria fueron marcados maravillosamente uno, por García II, uno por Manolín y dos por Machuca.

El Zeppelin empleó un juego duro y sucio, siendo el partido accidentadísimo.

La Ferroviaria alineó á Juan Chicho, Victoria, Guerrero, Machuca, Maravilla, Barrios, Valera, García II, Pepe y Manolín.

Comunicados políticos

quiero hacer constar que se trata únicamente del buen deseo de un grupo de los numerosos amigos con que cuento en ésta, que han querido ver en mí (aunque inmerecidas) dotes suficientes para ostentar un cargo de tan alta representación.

Queda bien entendido que después de mi agradecimiento á tan buenos amigos no puedo autorizar su iniciativa como candidato independiente, ya que, como antes digo, pertenezco á un partido y acato su disciplina.

Muy agradecido le queda y atentamente estrecha su mano.—Filoméa de Aspe.

COMISION ELECTORAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

Se cita á todos los apoderados del partido socialista de esta capital para que concurran hoy á la reunión que habrá de celebrarse en la calle Trajano, 16, á las nueve de la noche, para darles instrucciones acerca de su actuación.

Se pone en conocimiento de las Agrupaciones socialistas de la provincia que si alguna de ellas, de una manera imprescindible, necesitara apoderados, lo comunique por teléfono en el día de hoy á esta Delegación provincial socialista, calle Trajano, 16.—La Comisión electoral.

PARTIDO RADICAL

Se ruega á todos los correligionarios que han sido designados para desempeñar cargos en el octavo distrito en las próximas elecciones se pasen por el Centro Radical, de la calle Relator, 30, de nueve á once de la noche del viernes 17, para recoger los nombramientos.

PARTIDO SOCIAL IBERICO

Con motivo de la proximidad del día de las elecciones se ruega encarecidamente á los simpatizantes y afiliados se pasen por el centro social, Siempes, 11, para actuar de interventores y apoderados, como asimismo de apoderados é interventores notan á las reuniones con carácter instructivo que se celebrarán los días 17 y 18, á las nueve y media de la noche, en el local social.

El domingo pasado en el campo de la Cultural se celebró un interesante partido entre los equipos A. R. Macarena y el Dársena Fútbol Club, disputándose un precioso banderín, ganando el primero por cuatro tantos á uno. Se vieron bonitas jugadas por ambos bandos.

Los tantos fueron marcados por Angel, Artega, Hipólito y López. Se alineó el equipo de la forma siguiente: Otero, López, Luque, Angel, Lolito, Achilaza, Alvarez, Hipólito, González, Artega y Machado.

Ha dado á luz una hermosa niña doña Rosario Valencia de los Santos, esposa de don Rafael Valenzuela y Valenzuela, encontrándose en perfecto estado de salud tanto la madre como la recién nacida.

El pasado domingo se jugó el segundo partido revancha entre los equipos Zeppelin F. C. y la Agrupación Deportiva Ferroviaria, venciendo este último por 4 á 2.

Los goles de la Ferroviaria fueron marcados maravillosamente uno, por García II, uno por Manolín y dos por Machuca.

El Zeppelin empleó un juego duro y sucio, siendo el partido accidentadísimo.

La Ferroviaria alineó á Juan Chicho, Victoria, Guerrero, Machuca, Maravilla, Barrios, Valera, García II, Pepe y Manolín.

NOTAS REGIONALES

CORDOBA

La propaganda electoral

Continúan efectuándose en esta provincia la propaganda electoral, no dejándose de registrar frecuentes incidentes, hasta ahora sin importancia.

Las víctimas de las iras de los comunistas y socialistas son los encargados de colocar las propagandas de Acción Popular, aunque hoy ya lo han sido también los de la coalición republicana.

Algunos extremistas, que quieren sembrar la alarma entre las personas de orden, no dejan de propagar bulos y hacer explotar petardos de alarma, habiendo sido detenidos en...

esta capital algunos jóvenes que se dedicaban a ese comercio. Sábese que en Hornachuelos han sido detenidos tres sujetos que se entretenían en pintar en las paredes de las calles rótulos subversivos contra la Guardia civil.

El gobernador ha circulado órdenes a la Guardia civil y Policía gubernativa de los pueblos de la provincia para que a partir del sábado próximo, a las doce de la noche, permanezcan cerradas todas las tabernas y establecimientos similares hasta el lunes siguiente por la mañana.

Muerto por el tren

En las inmediaciones de la estación férrea de Puente Genil ha aca-

rido esta mañana el cadáver del vecino de aquel pueblo Antonio Rivero Logroño, el cual, según parece, había sido arrollado y muerto por un tren durante la madrugada anterior.

Efectos rescatados

La Policía ha rescatado todos los artículos que hace dos noches habían robado en la Cooperativa de los Ferrerías, asegurando que los autores del hecho fueron los conocidos ruidos apodados «El Paquito» y «El Pimiento», los cuales no han podido ser detenidos.

El día de Séneca

Con una velada literario-musical se ha celebrado en esta capital la

fiesta local llamada «El Día de Séneca», filósofo cordobés y maestro de Nerón.

El acto se verificó en el Ayuntamiento.

Con motivo de la fiesta no hubo oficinas en los Centros oficiales, y algunos comercios cerraron al mediodía.—Viguera.

MAIRENA DEL ALCOR

RONDA

¿A la huelga general?

En Junta general extraordinaria que celebró la Agrupación Artística y Cultural Alvarez Quintero días pasados, fue elegido por mayoría de votos nuevo Directiva, quedando integrada por los señores siguientes:

Presidente, don Isidoro Arias Guillón; vicepresidente, don Antonio Lilián Prada; secretario, don Enrique Jiménez Sutil; vicesecretario, don Eugenio Vela Rodríguez; tesorero, don José Jiménez Carrascosa; contador, don Pedro García Romero; vocales: don Diego Vela Rodríguez, don Francisco...

Benítez Gutiérrez, don Antonio Jiménez Jiménez y don José Rojas Jiménez, y bibliotecario, don José Sánchez Cardoso.

Hay gran entusiasmo para los bailes que se han de celebrar en esta Agrupación en la próxima fiesta de la Purísima, en la que amenizará el acto un quinteto organizado por elementos de la banda de música de esta entidad.—Corresponsal.

ALCALA DE GUADAIRA

Para el tercer partido de homenaje al Siglo Sevillano, correspondió jugar a nuestro Guadaira F. C. con el potente equipo sevillano Adriano F. C.

El Guadaira ganó por dos a cero, y el árbitro se vio obligado a suspender el partido por las protestas del Adriano, que se retiró del terreno de juego. El Guadaira F. C. afinó a Esté-

vez, Fernando, Torres II, Araujo, Madiedo, Emilin, Trigo, Alberto, Galán, Talis y Pepito.

En la noche del jueves lo fueron sustraídas al Guadaira F. C. las puertas de goal, valoradas en 80 pesetas, ignorándose hasta la presente el lugar donde se encuentran; pero no obstante el hecho, el pasado domingo el campo lucía otras iguales a las anteriores.

Del hecho se dió cuenta en la casa cuartel de la Guardia civil, la que investiga para dar con el paradero de ellas.—A. Ruiz.

Recordamos a los colaboradores espontáneos que reclaman sus originales no rubricados, que según la nomenclatura establecida en las Redacciones, dichos escritos no se devuelven, al sobre los mismos es posible establecer correspondencia.

ACADEMIA YTURRIAGA-AGUIRRE 450 PLAZAS «Gaceta» 4 Noviembre. FUENCARRAL, 77. MADRID—TELEFONO 12.553.

Indicador Económico Diez céntimos por palabra «Pago anticipado»

COMPRE AHORRA TIEMPO DINERO Y REPARACIONES. Extane quita manchas. Salsola SABOR NARANJA. Los pequeños deben estar alegres. Cuando note en ellos malhumor o tristeza, generalmente es debido a un desajuste intestinal...

EL LIBERAL Sevilla Folletín núm. 28 CAROLINA INVERNIZO LA VENGADORA SEGUNDA PARTE DE LADRONES DE HONRAS O LOS CRIMENES DEL ORO. Novela traducida del italiano por Alfredo Pallaró. Casa Editorial MAUCCI - Mallorca, 186 - Barcelona.

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad el día 16 Novbre.
Máxima al sol... 00,0
a la sombra... 14,6
Mínima... 9,4

El Liberal

SANTOS DE HOY

San Gregorio Taumaturgo, ob.
JUBILEO.—Iglesia de San Benito (Calzada).

EN VISPERS DE LA CONTIENDA ELECTORAL

La propaganda se intensifica por cada uno de los partidos que intervienen en la lucha

En Madrid, con motivo de la constitución de las mesas electorales, se registran numerosos episodios pintorescos

El voto de los maestros nacionales trasladados... Madrid 16.—«Heraldo» dice: «Hay un número considerable de maestros nacionales, señor ministro de Instrucción pública, que, trasladados como consecuencia del último concurso, no tienen voto en los pueblos de su residencia actual y si en los de su anterior destino. Sería, pues, conveniente que, como se hizo en las elecciones para diputados de las Constituyentes, se dictase con carácter urgente una orden autorizando a los maestros para emitir su voto en el punto de su actual residencia.»

La propaganda de la candidatura socialista por Madrid... Sigue «Heraldo» haciendo información sobre la animación electoral en la última semana de la lucha.

Esta tarde en el Congreso se ha reunido, bajo la presidencia del presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina, la Junta Central del Conso.

Como secretario actuó el oficial mayor del Congreso, señor Sammartín, y asistieron los señores Maña, director interino del Instituto Geográfico, Sánchez de Toca y Posada.

Se ocuparon detenidamente del caso de la proclamación de un candidato electoral por Melilla con el apoyo de tres ex diputados provinciales de Málaga.

La Junta entendió que este no es asunto de su competencia, puesto que se trata de un acto electoral, y estimó que el fallo de este caso es una prerrogativa que corresponde al Congreso de los Diputados, conforme a lo preceptado en la Constitución de la República.

La opinión de la Junta que interesa conocer el ministro de la Gobernación es que la propuesta hecha por tres ex diputados provinciales de Málaga, con relación al candidato de que se trata, no reúne las condiciones preceptadas en el párrafo segundo del artículo 24 de la ley electoral.

También estimaron que Melilla no tiene nada que ver con Málaga, pues aquella población tiene un régimen autónomo dependiente del Poder central, y en ella existen organismos que tienen las mismas facultades que los provinciales de la península, tales como la Junta de apelación electoral, que tiene idénticas atribuciones que la Junta central.

Esta opinión la Junta la hará saber al Gobierno.

También se ocuparon los reunidos de las reclamaciones contra los nombramientos de varios presidentes de mesas electorales. Se desestimaron por creer que los nombramientos estaban hechos legalmente.

También se ocupó la Junta de la consulta de si un determinado jefe del Ejército puede ser vocal de la Junta del Conso de Melilla, por haberse demilitarizado el Cuerpo de Intervención a que pertenece. La Junta acordó fallar favorablemente, dando por válido el nombramiento.

Un candidato de derecha denuncia a un individuo de izquierda y éste a su vez denuncia a uno de sus denunciantes...

Hoy se desarrolló en una calle céntrica un incidente con motivo de la propaganda electoral.

Cuando un individuo de izquierda se hallaba arrancando un cartel de derecha llegaron varios individuos de esta significación, entre los que iba uno de los candidatos.

Parece que tanto el candidato como sus acompañantes adoptaron una actitud violenta contra el que arrancaba el cartel y requirieron el auxilio de la autoridad para que fuese detenido.

Así se llevó a efecto, presentando en la Dirección de Seguridad a los aprehensores y al detenido, y al formalizarse el atestado, el republicano hizo constar que, a su juicio, no había motivo para que se le enviara al Juzgado por el hecho de arrancar un cartel electoral y si, en cambio, hizo observar que uno de los que habían ordenado su detención llevaba un bastoncito con los colores de la antigua bandera monárquica.

El detenido, llamado Silvano Anda, fué enviado al Juzgado de guardia en unión de sus denunciantes, y una vez en este Centro se dispuso que ingresara en uno de los calabozos.

El hecho ha dado lugar a muchos comentarios, sobre todo por la reser-

va observada tanto en la Dirección de Seguridad como en el Juzgado con respecto al nombre del denunciante. En Madrid se han constituido a las mesas correspondientes a un millar de colegios electorales...

En virtud de la convocatoria de la Junta municipal del Conso se han constituido hoy en Madrid las mesas electorales en el millar de colegios habilitados para las elecciones del domingo próximo.

El acto es consecuencia de la disposición en el artículo 30 de la ley electoral a los efectos de recoger la documentación que acredita los nombramientos de interventores hechos por los distintos partidos.

Entre los presidentes y adjuntos designados por la Junta ha habido más de veinte mil renunciaciones, que motivaron otras tantas sustituciones.

La totalidad o casi la totalidad de los médicos justificaron su imposibilidad de desempeñar los cargos. A la mayoría se les admitió la renuncia con sólo expresar que no podían desempeñarlos a causa de sus labores habituales.

El motivo más utilizado para renunciar ha sido el de enfermedades de los designados y el grupo de enfermedad más generalmente expuesto el de las vías urinarias. Si todas esas renunciaciones fueran exactas había que convenir en que de todas las especialidades médicas ésta es la de mayor porvenir en Madrid.

Como consecuencia de la constitución de las mesas verificada, hoy se han presentado multitud de nuevas renunciaciones que habrán de resolverse antes del domingo.

El Ayuntamiento había consignado en presupuesto noventa mil pesetas para gastos electorales. A causa de la ampliación de los colegios resultó insuficiente la cifra, que fué ampliada recientemente con unas 23.000 pesetas más; pero además de estos gastos el Municipio satisface por los servicios de acopio, la impresión y el material de escritorio una cantidad que puede calcularse en otras 23.000 pesetas.

Si en Madrid se hubiese de ir a la elección en segunda vuelta, sería catastrófica para la Corporación municipal, pues tendría que arbitrar rápidamente otros créditos.

Hay que tener presente que cada mesa recibe de dietas 35 pesetas; diez para el presidente, otras diez para cada uno de los adjuntos y cinco para el guardia municipal.

A este total hay que agregar el importe del material indispensable. A pesar del aumento de colegios y de ser la primera vez que interviene la mujer, los incidentes habidos hoy han sido escasos. En un colegio de Chamberí se presentaron como presidenta y adjuntos una señora de ochenta y cinco años, un mudo y un sordo.

Los socios del Ateneo de Madrid recomiendan la candidatura socialista...

Un importante núcleo de socios del Ateneo de Madrid ha dirigido un manifiesto a los electores aconsejándoles que en vista de que los republicanos no se han unido para la lucha, voten la candidatura socialista, ya que es menester defender la República a toda costa y dar la batalla a la candidatura monárquica, puesto que ésta significa la contrarrevolución, la vuelta al ignominioso pasado de España.

El jefe del Gobierno pronuncia un discurso electoral en Segovia...

En el teatro Principal de Segovia ha dado esta tarde, a última hora, una conferencia el jefe del Gobierno para presentar al candidato del partido radical, señor Martín de Nicolás, secretario político del señor Martínez Barrio.

Ha justificado la disolución de las Cortes Constituyentes, que respondió a un anhelo de la opinión pública, como ha podido comprobar en los actos públicos en que ha tomado parte en diferentes ocasiones.

Dice que no habla como jefe del Gobierno, sino para llamar a la seriedad a todos los españoles.

Rechaza la afirmación que hacen algunos de que el próximo Parlamento será ingobernable. Eso es dudoso—dice—del buen sentido de los españoles.

No duda de que el nuevo Parlamento apoyará a un Gobierno que realice la obra de mantener lo existente que sea útil y rectificar lo que no responda a una necesidad del país.

La confianza comenzó a resurgir en el país el día del Gobierno Lacroix hasta el que preside el orador.

Alude al decreto sobre los precios de los trigos, tan beneficioso para la agricultura.

Un Parlamento de extrema derecha o de extrema izquierda sería la guerra civil.

El progreso sólo se concibe con el trabajo feo. Las contiendas civiles crean un ambiente de violencia agotadora.

Cree que es el deber de todos los republicanos la reconciliación de todos los españoles, llevarlos a la legalidad de la República.

Hay que hacer una política constructiva. Dice que el Gobierno garantiza la

libre emisión del voto a todos los electores. El Gobierno se mantendrá al margen de la contienda; pero vigilante para defender la libre emisión del sufragio. Lo que respalde la voluntad popular será respetado. Los que quieran navegar en aguas tempestuosas encontrarán la respuesta de la ley y el firme voluntad del Gobierno para impedirlo.

Termina diciendo que el postulado que siente todo buen español es que el día 19 queden intactas dos cosas: el interés de la República y el interés de España.

El señor Martínez Barrio fué muy ovacionado.

Los fanatismos actúan: Antequera 16.—Un grupo de extremistas dirigió frases ofensivas a varias jóvenes que salían de la iglesia de San Sebastián.

Algunas personas que lo presenciaron salieron en defensa de las muchachas, agrediendo los dos grupos. Resultó un herido.

Posteriormente circuló el rumor de que se proyectaba una agitación de mujeres extremistas ante la proximidad de las elecciones. En previsión de ello llegaron guardias de Asilo de Málaga, los cuales prestan servicio en los sitios estratégicos.

Castuera 16.—En Zalamea se celebró un mitin de Acción Popular. Los oradores atacaron a los socialistas, no alterándose el orden.

Anochecho se encontraron un grupo de derecha y otro de izquierda, que se agredieron. La Guardia civil se vio precisada a disparar, resultando un muerto.

El Juzgado de instrucción ha salido para el pueblo, ignorándose hasta ahora más detalles.

En Castuera se celebró un mitin de derechos en el que también los oradores atacaron a los socialistas, sin que hubiera incidentes.

Córdoba 16.—Cuando iban repartiéndose candidaturas de Acción Popular algunas mujeres, fueron agredidas por otro grupo de mujeres también. Resultaron algunas contusionadas.

A la salida de un mitin socialista en la barriada de Margarita se produjo una colisión con un grupo de sindicalistas.

Se repartieron palos y bofetadas y resultó un herido de un navajazo. La Guardia civil detuvo a dos individuos.

Protesta contra los procedimientos electorales de Acción Popular...

Los Navalmarcales 16.—Representaciones de todas las entidades políticas locales han dirigido telegramas al presidente del Consejo, ministros de la Gobernación y Comunicaciones y al gobernador civil de Toledo protestando de los procedimientos y presiones que emplean los elementos de Acción Popular para arrancar por estos medios votos.

Maciá confía en el triunfo de la Esquerda...

Barcelona 16.—El señor Maciá manifestó hoy a los periodistas, que confía en que la Esquerda triunfe plenamente en las próximas elecciones.

Un mitin de coalición republicana de izquierda...

Madrid 16.—En el teatro María Guerrero, abarrotado de público, se ha celebrado un acto de propaganda para presentar varios candidatos que componen la coalición republicana de izquierda. Presidió el señor Rodas, explicando la significación del acto y excusando la asistencia del señor Casariego, por enfermo. Leyó una cuartilla de éste explicando su actitud conocida.

Habló después el señor Arauz, en representación del partido federal, quien manifestó que la lucha se presenta exclusivamente entre grupos de izquierda y de derecha; pero el pueblo debe imponer su voluntad por encima de todo.

Habló después el candidato federal, señor Torres Egui.

Luego habló el señor Ruiz Funes, en nombre de Acción Republicana. Indicó que la lucha está entablada entre aristocracia y democracia. Seguramente vencerá ésta, y si precisa, haremos una revolución en la calle.

Se ocupa de la transformación del derecho de la propiedad, diciendo que la República ha borrado ese privilegio. Se opone a que existan ambigüedades algunas en política.

El ex ministro don Francisco Barón se ocupa del problema religioso, analizando el artículo 26 de la Constitución, para deducir que el Clero y el Ejército deben reducirse a sus misiones específicas.

Agrega que la enseñanza laica no persigue el espíritu cristiano. Habla después del problema agrario, diciendo: Vamos a satisfacer las aspiraciones legítimas de humildes trabajadores y de los pequeños propietarios. Esos agrarios son unos señores que viven del producto de la tierra. Son las fuerzas auténticas que operan en el campo.

Se refiere después a la transformación realizada por los hombres creadores y sostenedores de la República y tiene frases de vivo elogio para los señores Domingo, Albornoz y Azafra.

Los industriales de Madrid protestan de la elevación de la contribución industrial

Madrid 16.—El ministro de Hacienda recibió a los periodistas y les dijo que le había visitado una Comisión de industriales de la provincia de Madrid para hacerle presente la situación difícil por que atraviesan con motivo de la elevación de las bases contributivas de la contribución industrial.

El ministro prometió estudiar el asunto con el mayor interés para resolver lo más favorablemente posible la petición.

Agregó que había firmado una orden suspendiendo la ejecución de la ley del 27 de Octubre último, que fija nuevas normas para la importación y venta de lubricantes. Esta suspensión durará hasta tanto que se lleve a efecto la información pública que se está celebrando con objeto de resolver en armonía con ella.

Dijo también que había celebrado una conferencia con los funcionarios de industria y comercio que van a Rumania para tratar con aquel Gobierno la formación de un convenio comercial acerca de la posición que corresponde a España a este respecto.

Cotización de Bolsa

Table with 2 columns: Security type and Price. Includes entries for Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacaleras, Francos suizos, etc.

Las víctimas de la catástrofe automovilista de Baza

Huésca 16.—Los trabajos de extracción de los cadáveres habidos en la catástrofe automovilista publicada en nuestra edición anterior, son penosísimos.

El espectáculo es realmente macabro. Aparecen informes masas de carne que hace difícilísima la identificación de los cadáveres.

Algunos han sido identificados por el carnet que llevaban. Todos ellos son obreros y entre los muertos hay una mujer.

Los nombres de las víctimas son: Antonio Carbonell, Antonio Bautista González, Eleuterio Ruiz, Manuel Pérez, Felipe Expósito, Jacinto Gázquez, Mauricio Bautista Martí, Nicolás Serrano, Luis Cruz, Julián Paico, Pedro Casabón, Aniceto Martínez, Pedro Romero, Inocencio Ruiz, Alejo Martínez, Rafael Alajío Martínez, Julián Ruiz, Juan Ferrer, Francisco Robles Bautista, Juan Morilla (conductor del autobús), Guillermo García, José Benrún, Vicente Sánchez y Jerónima Martínez.

El conductor de la camioneta iba embriagado.

Huésca 16.—Según referencias que se conocen del suceso ocurrido esta tarde, parece ser que el conductor de la camioneta iba embriagado.

El único salvado está gravemente herido.—General manifestación de duelo.

El individuo que logró salvarse, cogiéndose a la barandilla del puente, se llama Pascual Fernández. Se hirió de gravedad en el

MADRID

El fiscal de la República ha pasado al de la Audiencia las denuncias por estafa formuladas contra el señor Goicoechea

Denuncias por estafa contra el candidato monárquico Sr. Goicoechea.

Madrid 16.—El fiscal general de la República ha dicho a los periodistas que ha sido cursadas a la Fiscalía de la Audiencia Territorial de Madrid las denuncias presentadas contra el candidato autoproclamado y ex ministro de la Dictadura señor Goicoechea Goscuella, por estafa.

Añadió el señor Marsá que practica diligencias por si diera lugar a querrelarse contra el mismo señor Goicoechea por injurias a la República.

Alumnos en huelga. Madrid 16.—Los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales han acordado declarar la huelga como protesta a una nota del ministro de Justicia.

Cambio de distintivo. Madrid 16.—El «Diario Oficial de la Guerra» publica una circular disponiendo que en lo sucesivo los intendentes generales del Ejército y los inspectores médicos de Sanidad Militar, usen con el uniforme de sus Cuerpos respectivos el fajín de seda color carmesí, igual al de los generales del Ejército de la misma categoría, en lugar del de color paje que hasta el presente usaban.

Lisboa 16.—El aviador Lindbergh salió esta mañana a primera hora de la Legación de los Estados Unidos, con objeto de inspeccionar la limpieza del aparato.

Más tarde recibió a los periodistas, y por medio de un funcionario de la Legación, que hizo de intérprete, contestó en la forma que se sigue a las siguientes preguntas: —¿Cuál es la finalidad de su viaje? —Tiene una doble finalidad: un paseo aéreo con mi esposa y una visita técnica a los aeropuertos de Europa, para conocer detalles relacionados con la ciencia aérea, corrientes aéreas, condiciones meteorológicas, conocimientos de estaciones de radio, etc.

Viene comisionado por el Gobierno americano? —No; vengo tan sólo como consejero técnico de la Compañía Panamericana aérea para estudiar la posibilidad de establecer líneas aéreas entre Europa y América; pero

PROVINCIAS

En Barcelona se ha solucionado, al fin, la huelga de dependientes mercantiles

UNA ASAMBLEA DE LOS DEPENDIENTES MERCANTILES

Barcelona 16.—A las cuatro de la tarde, conforme se había anunciado, se celebró en el palacio de Metalurgia, de Montjuich, una asamblea de los dependientes mercantiles del frente único, para tratar del conflicto pendiente.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones. Al acto asistió un gran contingente de dependientes mercantiles.

El Comité de huelga dió cuenta de las gestiones realizadas. Después solicitó de la asamblea una espera prudente, para que los representantes del Centro Único Mercantil, que estaban realizando gestiones para la solución del conflicto en la Generalidad, pudiesen regresar y dar cuenta a los reunidos del resultado de sus gestiones.

Hicieron uso de la palabra varios elementos del Comité. Mientras se celebraba la asamblea, unos desconocidos que habían logrado introducirse en el salón, hicieron sonar unos pitos de alarma, originándose con tal motivo un gran revuelo.

Después se registró otro incidente, procediendo la policía a detener a cinco individuos que repartían hojas clandestinas.

Poco después de las seis regresaron a la Asamblea algunos de los dependientes que en representación del frente único mercantil se habían destacado a la Generalidad con objeto de entrevistarse con el consejero de Trabajo.

Un individuo de la Asociación de contables hizo un resumen de las negociaciones del Comité de huelga hechas cerca de la Generalidad. En virtud de tales negociaciones los dependientes del comercio al por mayor aceptan el laudo dictado el pasado lunes, y los dependientes del comercio al detall, junto con los del ramo de la alimentación, obtienen la aprobación de unas bases de trabajo que han de regir hasta el 31 de Diciembre del año en curso. Entre tanto se confeccionarán unas bases de trabajo para los dependientes del comercio al detall y del ramo de la alimentación, bases que no han de ser menos beneficiosas que las que se han dictado en el momento presente.

Como consecuencia de todo ello se reintegrarán al trabajo los dependientes mercantiles mañana viernes.

Barcelona 16.—A las nueve menos cuarto de la noche en el despacho del consejero de Trabajo de la Generalidad se entrevistaron los patronos mercantiles con el consejero de Trabajo, señor Barrera. En la entrevista, se sostuvo un cambio de impresiones sobre la fórmula de solución presentada por el frente único.

Al poco rato, y terminada la entrevista con los patronos, el señor Barrera se reunió en su despacho con los elementos representativos del Comité de huelga con idéntico motivo.

Poco después de las nueve el señor Barrera conversó con los periodistas, a los que expuso su optimismo por el desenlace del pleito de los dependientes mercantiles, excusándose de ser más explícito en su declaración por cuanto el departamento de Trabajo de la Generalidad había de facilitar una nota a la Prensa.

Barcelona 16.—El gobernador general, al recibir esta noche a los periodistas, se refirió a la huelga del ramo mercantil, diciendo que la mayoría de los establecimientos habían abierto hoy sus puertas.

Se han registrado tan sólo—añadió—en la Asamblea celebrada hieros incidentes, y según me ha comunicado el delegado gubernativo, así como el consejero de Trabajo de la Generalidad, se ha acordado volver al trabajo con un laudo que publicará de nuevo la Generalidad.

Barcelona 16.—Esta noche ha sido facilitada después de la una de la madrugada una nota del departamento de Trabajo de la Generalidad, que dice que el conflicto de la dependencia mercantil ha quedado solucionado, poniéndose en vigor el

laudo que había sido aceptado por los obreros de la dependencia de comercio al por mayor.

En cuanto a los del ramo de alimentación, como patronos y obreros no se han puesto de acuerdo, el Gobierno de la Generalidad, estimando que es una cuestión de orden público, dictará un decreto obligando al cumplimiento de unas bases que hay confeccionadas, y respecto a los detallistas, hasta el 31 de Diciembre el Jurado mixto del ramo intentará resolver sobre la petición de los obreros, y si hasta dicha fecha no se hubiera encontrado una solución armónica, la Generalidad dictaría un laudo que se pondría en vigor a partir de primero de Enero próximo.

Para las dos de la madrugada está convocada una nueva asamblea de los dependientes, para dar cuenta de las últimas negociaciones realizadas con la Generalidad y proponer la vuelta al trabajo mañana viernes.

EL TEMPORAL EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián 16.—Después de un mes seguido de lluvias, esta mañana ha lucido un sol espléndido. En cambio en el mar el temporal es violentísimo.

A las dos y media de la tarde, hora de la pleamar, las olas formando montañas inmensas, cruzaban los pasos próximos al mar. Frente a la cárcel de Ondarreta, hubo de interrumpirse la circulación del tranvía de Iguelde, por que el agua había invadido la carretera.

En el rompeolas el agua en oleaje inmenso saltaba a una altura aproximadamente de un tercer piso y entraba por la calle Aldama.

INAUGURACION DE LAS OBRAS DE ENLACE FERROVIARIO

Barcelona 16.—Con asistencia del ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, se han inaugurado las obras de enlace ferroviario.

Pronunciaron discursos el presidente de la Comisión, señor Cavestany; el alcalde, doctor Agudé; el consejero de Obras Públicas, señor Ventosa Roig, y el ministro, señor Guerra del Río.

LA CONSTRUCCION DE DOS BARCOS PARA MEXICO

Ferrol 16.—Se ha verificado en los astilleros el acto de colocar las quillas a dos buques, encargados por el Gobierno mejicano.

UN MITIN ANARQUISTA

Barcelona 16.—En el palacio de la Metalurgia de Montjuich se ha celebrado un mitin anarquista, organizado por la Confederación.

Se acordó no votar en las próximas elecciones y estar preparadas para el día 19 a fin de si triunfan las derechas y pretendieran imponer una Dictadura, lanzarse a la calle y proclamar el comunismo libertario.

SE PREPARA UNA HUELGA

Barcelona 16.—Esta noche fué preguntado el gobernador, qué había de la proyectada huelga de los obreros de la Compañía de Tranvías y Autobuses, y contestó que han solicitado celebrar una asamblea, no habiéndose concedido hasta ahora el permiso.

EXPLOTAN DOS BOMBAS Y RESULTA GRAVEMENTE HERIDA UNA MUJER

Barcelona 16.—A las siete menos cuarto de la tarde hizo explosión una bomba que había sido colocada en un transformador eléctrico de la calle del Arco de los Judíos, número 4.

En el citado lugar hay establecida, entre otras, una fábrica de naves propiedad de la viuda de Comas, donde trabajan unas cincuenta mujeres.

El ruido de la explosión causó gran alarma en el vecindario.

A consecuencia de la explosión se derribaron varias paredes de la fábrica y quedó a oscuras la barriada.

Una mujer que pasaba por aquel lugar en el momento de explotar el artefacto resultó con heridas graves en la mano izquierda.

Momentos después hizo explosión otra bomba colocada en otro transformador situado en la calle Galileo.

También causó destrozos importantes, dejando a oscuras aquella parte de la barriada; pero sin desgracias personales.

Francia tiende a equilibrar su presupuesto

París 16.—El señor Sarraut ha depositado en la Cámara el proyecto de reconstitución financiero que había sido aprobado en el Consejo de ministros celebrado esta mañana y en el que se aprueba un nuevo ingreso por valor de 3.005 millones.

Continúa la información telefónica en cuarta plana.